

2025年5月20日 星期二

第858期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

## 公安周刊

对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明

双争有我 公安能人

## 交管“多面手”群众贴心人

——记冀中公安局交警支队一大队大队长刘源

□ 刘丽娜 张志青

刘源是冀中公安局交警支队一大队大队长。从事交通管理工作16年来,他在多个角色间无缝切换:是路面上的交通“指挥员”,是风雨中群众的“贴心人”,是交通案件质量的“把关人”……16年间,刘源获评河北省“百姓心中好交警”称号,荣立个人二等功1次、三等功4次。

## 路面上的“指挥员”

刘源的工作岗位在辖区各主要街道上,每天早上7时10分左右,他就已经到岗,开始为早高峰做准备,给队员们开早会,叮嘱一天的主要工作。

为破解辖区交通拥堵难题,刘源带领团队绘制“交通治理作战图”:对油田主要路口的交通流量、通行条件情况进行专题调研,制定了《矿区道路交通管理办法》,加强道路硬件建设,科学设置交通标志标线,优化信号灯配时,增加隔离护栏,制作交通标志牌,处理各类交通违法行为。居民王师傅感慨道:“再也不用为路上堵车这点事儿担心了,路不堵,心就不堵。”

平峰时,他组织开展机动巡逻,精准打击交通违法行为,对轻微事故按快处快赔程序处置,避免交通拥堵;高峰时,他在主要路口疏导交通,纠正交通违法行为。

一次,他值勤时发现一辆公交车从右转弯车道直行进入直行车道插队。刘源立即打手势制止,但司机毫不理睬,一个加速强行并入直行车道。刘源上前将公交车拦下,查看驾驶证后对司机说:“我现在将驾驶证先退还给你,下班后你到交警大队找我。”当天下午,刘源对司机唠起了“平安家常”:“你开的是公交车,车上乘客后面是十几个家庭的平安幸福,背后是多少双期待平安的眼

睛……”一番推心置腹的交流,司机表示以后坚决改正。这种法理和情理结合的模式,成为刘源工作的一大特色。

## 风雨中的“急先锋”

“车一熄火当时就有点儿慌,但看到往我这走过来的交警,这心立马就定下了大半。”2024年8月26日早晨,群众李先生的黑色轿车在行驶中涉水熄火。刘源看到后,挥手让他在原地不要动,然后慢慢蹚水过去查看情况,又拿过拖车绳,蹲下身仔细将绳子系牢。

一旦遇到恶劣天气,大队会迅速启动应急响应机制,从领导到民辅警,不分岗位、不论职责,全员上路,分散到路面积水较深、道路施工的路段,全力保障道路通畅,群众安全。”那天,刘源和大家冒雨在齐膝深的水里疏导车辆,一站就是一上午,“荧光黄”的忙碌身影成为过往车辆的“水位标尺”。

狂风裹挟着雨水钻进雨衣,每一个民警全身上下都湿透了,脚在水里也泡得发白。一大队民警谢佳宁的小腿被雨鞋的硬毛边儿磨破了,当时就要打赤脚执勤。刘源怕他扎了脚,赶紧让他找双拖鞋穿,回去又催着他消毒。那一上午,他们光徒手推车就推了20多辆。

“水很凉,里边还掺杂着机油,执勤时也免不了被过往车辆溅得满头满脸是水,但这就是我们的工作,只要群众有需要,就必须得上。”刘源的声调平缓,不是不累不辛苦,而是这种坚守和付出早已形成习惯、融入他们的工作日常。

不管是狂风暴雨,还是其他恶劣天气,只要有人民交警在的地方就有平安和希望。2023年的一天,突然下起大雨,一辆面包车轮胎打滑撞向绿化带,侧翻在路



图为刘源(左)与同事查阅案卷研究案情。

上,车里的人“砰砰”地敲打车窗向外求救。刘源和同事立即跑了过去,一边营救伤员,一边疏导交通,车玻璃划破了他们的手,血顺着雨水淌下。很快,两名群众被成功救出,道路逐渐恢复正常通行。

## 案件质量的“把关人”

刘源不仅是一大队大队长,还兼任支队法制员、团支部书记、党支部组织委员。在他办公室,采访不时会被“打断”。有时是指挥中心转到大队的警情,需要他给报警人回电话;有时是办案民警来找他审核案卷,需要他把关签字;有时是上级部门打来电话,询问某项工作进展。刘源一边说着“不好意思”,一边“见缝插针”地处理工作。他的工作状态概括起来就一个字——忙。

每天都忙些啥?从路面执勤疏导交通到查处治理各类交通违法,从维护交通安全设施到部署开展酒驾醉驾夜查,从交通安全宣讲到护学岗执勤,从负责整个支队的案卷质量考评到行政复议

## 行政诉讼案件办理……

2024年3月26日15时许,辖区发生一起交通事故,事故一方当事人姚某对事故认定不服,申请案件复核。作为支队的法制员,刘源深知这次复核的重要性,主动接过这起案件的复核任务,对案件进行全方位复盘,坚持把说清“法理”、说明“事理”、说通“情理”贯穿于事故复核处理的全过程,“背靠背”调解,“面对面”疏解,案件最终得到圆满解决。姚某握着刘源的手连声道谢,刘源说:“这是我们应该做的,还得谢谢你们对公安的信任。”

经过不懈努力,2024年6月,刘源带领一大队获得2023年“全省公安机关执法示范单位”称号。2024年10月,在省公安厅交警总队组织的“春训秋考”实战练兵个人竞赛理论考试科目中,刘源夺得该科目第一名。

16年光阴,刘源把青春献给了红绿灯下的坚守,把初心写进了每一次风雨逆行,用“多面手”的全能素养,在自己的岗位上书写着人民交警的忠诚答卷。



5月16日,石家庄市公安局井陉矿区分局组织民辅警走上街头,开展禁毒工作宣传。民辅警向群众发放禁毒宣传单和宣传手册,介绍毒品的危害,以及毒品预防知识和禁毒法律法规,同时,结合真实案例,向群众展示新型毒品的外观,提高群众的警惕性,鼓励群众向公安机关举报买卖、吸食毒品等违法犯罪线索,营造了浓厚的禁毒宣传氛围。图为活动现场。

温彦文 摄

## “出门在外,有事时遇到你们,心里真暖”

□ 讲述:高速交警承德大队民警 武黎毅 整理:本报记者 王絮冬

5月13日清晨,长深高速笼罩在一层薄薄的晨雾中,我和同事付文杰像往常一样,开车沿长深高速深圳方向进行巡逻。9点半左右,在752公里处,前方应急车道内一辆打着双闪的白色轿车引起我们

的注意。我立即降低车速,将巡逻车停靠在故障车后方50米处,并在来车方向摆放好反光锥桶,形成安全防护区域。

“师傅,怎么回事?有没有受伤?”我快步走到故障车旁询问,透过车窗看到一名中年男子正坐在驾驶座上,神情焦虑。

“警察同志,我今天准备前往内蒙古呼和浩特务工,没想到车辆左

后轮突然爆胎了。我从来没换过备胎,这可咋办啊?”这名男子说。

经询问得知,司机姓张,42岁,来自保定,当天凌晨4点就出发了,本想趁着早上班少点赶点路,没想到车胎爆了,担心会耽误务工。

“别着急,我们帮你换。”我和付文杰俯身查看破损的轮胎,发现轮胎并无大碍,更换备胎可行,便

一边安慰张先生,一边分工协作。付文杰从巡逻车上取下千斤顶、扳手等工具,我向张先生详细讲解了高速公路停车避险的注意事项:“在应急车道停车时,一定要开启双闪灯,人员必须撤离到护栏外,避免发生二次事故。”随后,我们指导张先生站到护栏外侧的安全区域,开始更换轮胎。

(下转第6版)

我省公安经侦部门开展打击和防范经济犯罪宣传日主题活动

## 提升群众防范意识防范能力

本报讯 (冀公轩)近日,我省公安经侦部门在沧州举行“5·15”全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日主题活动,将防范经济犯罪宣传与千年运河文化深度融合,以通俗易懂的方式揭示常见经济犯罪手段,有力提升了群众的防范意识和防范能力。

此次活动以大运河文化带为主线,在大运河流经的城市沧州,深入挖掘沉淀千年非物质文化遗产中的法治内涵。“八极拳”非遗传承人把防骗要点化作“防骗三式”,每一拳,打的是经济犯罪的嚣张气焰,每一式,守的是运河儿女的血汗钱囊;西河大鼓《警徽耀燕赵》用铿锵有力的韵律唱出了经侦民警打击经济犯罪的决心;非遗舞狮队携威严勇猛、目光如炬的金狮登场,忠诚守护百姓家园;吴桥杂技更是以高难度动作,演

绎打击经济犯罪网络的果敢,诉说着经侦卫士们的忠诚与智慧。

活动现场通过“以案释法+动画演示”方式揭露传销、金融诈骗、洗钱等新型经济犯罪的表现形式和手法,揭秘“养老投资”非法集资套路。公安机关联合行业监管部门和多家金融机构,深入讲解出售银行卡可能涉嫌洗钱的犯罪陷阱和辨别假币实用技巧。

“既学习了防骗知识,又真切地感受到了大运河非遗文化的底蕴,这样的宣传真接地气。”沧州市民马女士说道。现场宣讲民警呼吁广大群众,积极举报经济犯罪线索,携手构筑“全民防、全域控、全链打”的铜墙铁壁,共创平安、和谐、幸福的生活。本次活动共发放宣传资料8000余份,接受现场群众咨询900余人次。

## 邯郸交巡警推出“铁骑+铁鹰”联勤联动模式

## 快速反应疏堵保畅

本报讯 (苗文金)近日,邯郸市公安局交巡警支队依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,打造“铁骑+铁鹰”联勤联动模式,进一步提升城市交通管理水平,提升疏堵保畅快速反应能力。

2024年底,该支队组建“邯郸铁骑”队伍,加大主城区道路巡逻管控力度,及时发现和先期处置交通拥堵、交通事故,切实做到未堵先疏。同时,严厉打击街头违法犯罪,维护道路交通秩序和治安秩序。

为打造“空地结合、快处快纠、民急快助”体系,今年,该支队抽调精干力量组建“邯郸铁鹰”专班,购置无人机5架,并在3处

高点布置固定无人机停降点,覆盖人民路东西向14.5公里及东环立交桥,人民路与光明大街、人民路与陵西大街南北向半径2至3公里路段。

“铁骑+铁鹰”联勤联动模式,通过铁鹰空中巡逻、铁骑地面巡逻,有效消除民辅警巡逻盲点,实现扁平指挥、统一调度、高效执行。无人机按照固定巡逻航线每日不定期巡逻,劝导各类交通参与者各行其道。发现交通拥堵,无人机起航至堵点处,以挂载的高音喇叭实时指挥,疏导交通堵点;对无视喊话车辆,无人机连线铁骑赶赴现场处理,确保交通秩序第一时间得到恢复。

揭开“低息贷款”“轻松兼职”真相  
衡水桃城公安将经济犯罪防范知识送进校园

本报讯 (潘丽敏)“低息贷款”暗藏陷阱?“轻松兼职”竟是骗局!5月15日,衡水市公安局桃城分局经侦大队将经济犯罪防范知识课堂搬进衡水市第十一中学。

活动伊始,民警以生动鲜活的案例为切入点,用通俗易懂的语言,围绕校园贷、非法集资、电信网络诈骗等与学生日常生活相关的经济犯罪类型,深入剖析犯罪分子的作案手段和心理话术,通过真实案例演

绎,为同学们揭开“低息贷款”“轻松兼职”背后隐藏的真相。现场师生直呼“原来骗局离我们这么近”。

在互动问答环节,同学们积极参与,就“如何辨别网络兼职真伪”“遭遇诈骗如何快速止损”等问题,民警耐心解答,现场气氛热烈。民警还为同学们发放宣传资料,帮助同学们更直观地了解经济犯罪的危害及防范要点的同时,也让他们把防范知识带给家人。

省厅编审:杨江龙 0311-66990802  
副编审:张哲 0311-66990818  
编辑部主任:张法德 13032661222  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871

编辑部地址:红旗大街134号河北法治报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱:hbfzbzgkz@126.com(新闻)  
gazkfk@126.com(副刊)

责编:  
张志青